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G4 Partea I

Autorul unui Manual de seductie: Oamenii au doua feluri de géndire: una logici si constienta, alta

bazatd pe emotii si subcongtient. Succesul pe care ti-l asigurd seductia fine de faptul ca multi oameni se lasd

_condusi de partea emotionala a géndirii lor, care este structurati similar la toti. Aceasta e explicatia pentru

care, de exemplu, atdt de multi oameni se indrigostesc de cine nu trebuie. Géndirea logica le spune ca vor fi

inselati si dezamagiti, ci le-ar fi mult mai bine cu altcineva, dar le spune degeaba. Partea emotionali le
dicteazi deciziile, asa cd mereu vor fi sedusi de persoana alpha, cea ,,rea”, nu cea ,,buni”.

1. Care dintre urmditoarele enuntun redd cel mai bine ideea prlnc:lpala din argumentarea autorului
Manualului de seductie?

(A)Partea emotionald a gandirii dicteaza deciziile majoritatii oamemlor

(B) Succesul seductiei tine de structura similara a gandirii emotionale a multor oameni.
(C)Gandirea logicé 1i avertizeaza pe cei Indrdgostiti de pericolele unei relatii nepotrivite. -
(D)Seductia favorizeaza doar intAmplator emotiile si subcongtientul oamenilor ca fiinte rationale.
(E) Condusi de géndirea lor emotionald, oamenii se indrigostesc uneori si de cine trebuie.

Din gogosile v1erm1lor de matase modificati genetic se obtme 0 fesdturd organicd mai rezistentd decét
panza péaianjenilor, desi ea este la fel de find. Cu toatd finetea ei, pdnza acestor viermi de mitase are o
- rezisten{d la agenti termici net superioard celei produsd de viermii de matase obisnuiti.

3. Care enunf din urmétoarele exprimé concluzia sustinuta de cele de mai sus?
(A)Viermii de matase sunt cunoscuti incd din antichitate, iar mitasea produsi de ei este f01051ta in
producerea tesaturilor fine.
(B)Paianjenii aurii produc o pdnz& mai rezistenti la agenti termici decat cea a paianjenilor obisnuiti.
(C) Protectia termici a teséturilor de métase este o conditie esentiald in industria confectiilor.
(D)Din panza facutd din fire produse de viermii modificati genetic se obtin materiale rezistente la agenti
termici speciali.

~(E) Productia viermilor de matase modificati genetic cunoaste o puternici dezvoltare industriala 1n ultima
vreme.
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G4 Partea I

Un analist economic: Domnul S. este un om de afaceri care stie s anticipeze evenimentele economice si
sd cégtige bani pariind pe evenimentul céstigitor. De altfel, ,,Financial Times” il descrie drept ,,profetul de
succes al pietelor” si considera ci ,,in ceea ce priveste functionarea pietelor financiare, S. a dovedit ¢ este cu
citeva decenii Inaintea timpului siu”.

Alt analist economic: Domnul S. face parte din categoria investitorilor speculanti, imorali si cinici, care
distrug vieti si economii. De altfel, este relevant pentru mine ce scrie ,,New York Times”: domnul S. nu face

decét si ,,mute bani anticipdnd o criza a unei valute” sau chiar declanseazi o crizd ,,pentru amuzament si
profit”.

4. Replica celui de al doilea analist economic este criticabild mai ales deoarece:
(A)nu citeazi tot ,,Financial Times” ca si preopinentul siu, ci un ziar concurent.
(B) nu se limiteazi la a critica metodele domnului S., ci se foloseste si de atacul la persoani.
(C) nu atacd direct ziarul ,,Financial Times” pentru osanalele aduse domnului S.
(D)nu il ataca direct pe preopinentul siu pentru cuvintele de laudi aduse domnului S.
(E) nu ia in considerare posibilitatea ca preopinentul siu si fie un admirator sincer al domnului S.

5. Care dintre urmétoarele reda ideea din sustinerea primului analist economic cu care cel de al doilea este de
acord Tn mod tacit?

(A)Domnul S. este un om de afaceri in mare parte onest.

(B) Domnul S. merita criticat ca om de afaceri.

(C) Domnul S. este cu cateva decenii inaintea timpului siu.

(D)Domnul S. este un parior pe pietele valutare.

(E) Domnul S. este capabil de anticipare economici.

I. Heliade-Radulescu: Pe oriunde femeia este mai mult sau mai putin sclava, barbatii sunt fiii mamei lor,
fiii sclavei — nu putem iesi din aceasta fatalitate. Dacd mamele noastre vor fi libere, atunci...

6. Care varianta dintre urmétoarele reprezinti continuarea logici a celor de mai sus?
(A) femeile nu vor mai fi sclave.
(B) bérbatii vor deveni fii de femei libere.
(C) sclavia femeilor va fi o fatalitate.
(D) barbatii vor fi fiii unor mame sclave.”
(E) libertatea va fi din nou a barbatilor.

In disputele secolului X VIII referitoare la ce limbi trebuie folositd in Transilvania, unii invatati ai Scolii
Ardelene propuneau inlocuirea expresiei romdnesti ,,supid cu tiifei” cu expresia latind ,sorbitione cum
scriblete”, pentru a dovedi nu numai provenienta latind a acestei expresii, ci si pentru a ilustra originea latina
a majoritatii locuitorilor din aceasti zoni.

7. Care din urmitoarele enunturi este cea mai buni explicatie a ceea ce au sustinut unii savanti ai Scolii
Ardelene?
(A) Unii savanti din §coala Ardelean3 insistau asupra specificului european al limbii roméne.
(B) invatatii care propuneau expresia ,,sorbitione cum scriblete” nu luau in considerare decat originea
latind a limbii roméne.
(C) Cu ajutorul modificarilor lingvistice, $coala Ardeleani lupta pentru pistrarea limbii romane vorbite
de populatia majoritard in Transilvania. '
(D) Expresiile propuse de reprezentantii Scolii Ardelene nu erau dedicate si romanilor din alte provincii
din veacul XVIII. '

(E) Desi In secolul XVIII Ardealul era provincie autonoma, roménii de pe teritoriul lui aveau drepturi
juridice limitate.
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G4 ‘ Partea I

Confruntat cu un val neasteptat de mare de muncitori stréini, guvernul Frantaniei a suspendat eliberarea
vizelor de munca pentru acestia, cu scopul de a-i impiedica s& lucreze in Frantania §i, astfel, de a-i proteja pe
muncitorii autohtoni. O consecinti imediatd a fost explozia costurilor pe care le au anumite corporatii
nationale frantanice, dependente de ména de lucru ieftind, inclusiv a costurilor la export ale produselor

acestor corporatii. Aceastd crestere a costurilor forfei de munca limiteazi considerabil capacitatea acestor
corporatii de a concura eficient pe pietele lor de export.

8. Care dintre enunturile urmétoare este asumat in argumentatia de mai sus?
(A)Dacé muncitorii stréini din Frantania s-ar fi intors in tara lor de origine, ei ar fi lucrat pentru salarii
mai mari decat dacd ar fi lucrat in Frantania.
(B) Muncitorii striini, dupi o anumiti perioads de timp, ar putea pregati alti muncitori in meseriile lor,
pastrand astfel costurile fortei de munca reduse.
(C) Muncitorii strdini care intrau in Frantania erau in numir foarte mic, dar erau esentxah pentru
economia {arii.

(D) Muncitorii strdini erau dispusi si producd méarfuri pentru export pentru salarii mai mici decat au fost
muncitorii autohtoni. g

(E) Guvernul Frantaniei a suspendat eliberarea de vize, in parte pentru ca unii lucritori strdini au cerut
cresteri salariale, marind astfel costurile fortei de munca.

Cel putin una dintre materiile de anul intéi este predatd de mai multi profesori, din moment ce materiile

de anul intdi sunt mai putine ca numdir decit numarul profesorilor, iar fiecare profesor predi doar cite o
materie.

9. Care dintre urmétoarele argumente are o structurd de rationare similara cu cea din argumentul de mai sus?

(A) Fiecare luare de decizie se bazeazi in ultimi instantd pe douad alternative de alegere, asa ca acele luari
de decizie care ignord ultimele doud alternative de alegere se bazeaza de fapt pe mai multe alternative
de alegere.

(B) Trebuie s fie mai mic numdérul familiilor care au ciini decdt este numdrul ciinilor care apartin
acestor familii, din moment ce existi cel putin o familie care are mai mult de un caine.

(C) De vreme ce in fiecare orag sunt mai multe restaurante decat parcuri §i cel putin un parc fard
restaurant, trebuie sé existe mai multe orase féra nici un restaurant in parc.

(D) Cel putin unul din zece oameni preferd si nu se uite zilnic la televizor, din moment ce sondajele de
opinie aratd cd numaérul celor care nu se uitd la televizor este mai mic in acest an decét in anul trecut.

(E) Din moment ce in casa familiei X numérul camerelor este mai mic decét numéarul membrilor familiei,

iar fiecare membru al familiei trdieste in casd, cel putin una dintre camere addposteste mai mulii
membri ai familiei.
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Partea I

Managerul A: Campania de publicitate corporatistd In care a fost implicatd compania noastré anul trecut
a fiacut ca la finalul anului profitul nostru si creascd cu 24%. Asadar, campania publicitard va trebui
continuati gi anul acesta. .

Managerul B: Eu sunt ceva mai sceptic: cresterea de profit se ridicd la aproape acelasi nivel la
companiile competitoare cu a noastrd, desi nici una dintre acestea nu a f01051t campanii de publicitate
corporatista.

11. Care enunt dintre urmatoarele redé cel mai exact modul de rationare al managerului B?

(A)El demonstreazd implicit cunoasterea temeinicd a industriei media deoarece stie cd o publicitate
eficientd necesitd multe idei si abordar1 noi si considerd c¢& o campanie publicitard de un an ar fi
suficientd.

(B)El aratd cd efectul ob';lnut — cresterea profitului — nu poate fi pus pe seama presupusei cauze —
campama publicitard — deoarece acelasl efect este obtinut si in alte companii care nu au folosit
campanii publicitare.

(C)El aratd cé efectul obtinut nu poate fi pus pe seama presupusei cauze deoarece timpul trecut intre cele
doud evenimente este insuficient pentru a putea trage asemenea concluzii. :

(D)El demonstreazd neprofitabilitatea campaniei publicitare corporatiste, deoarece campania a permis
cresterea profiturilor si pentru companiile competitoare, fard ca acestea sd contribuie financiar la
campanie.

(E) El aratd cd efectul obtinut nu poate fi pus pe seama presupusei cauze deoarece nimic nu a demonstrat
incd temeinic existenta unor asemenea interactiuni intre cele doua evenimente.
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G4 Partea I

Comisia de Control in Constructii a interzis de curand folosirea plicilor de BCA la constructiile destinate
locuintelor de serviciu din cauza riscurilor crescute de pribugire in caz de cutremur. Agadar, SC
Constructorul Vioi nu va mai putea folosi plicile de BCA pentru blocurile pe care le construieste in prezent
pentru muncitorii de la Drumuri §i Poduri. Urmeazi ca, per total, costurile de productie pentru aceste blocuri
vor creste semnificativ, intrucdt cirdmizile sunt mai scumpe decét plicile de BCA.

12. Care dintre urmétoarele enunfuri este o premisé necesard in argumentul de mai sus?
(A)SC Constructorul Vioi nu mai poate folosi BCA-ul in constructiile sale.
(B) Costurile de productie de la SC Constructorul Vioi sunt intr-o crestere exponentiala.
(C) BCA-ul folosit de SC Constructorul Vioi este unul dintre cele mai ieftine materiale de constructie.
(D) Comisia de Control in Constructii a interzis recent folosirea si a altor materiale de constructie, mai
ieftine decat BCA-ul.
(E) SC Constructorul Vioi va construi noile blocuri cu cardimida.

Comisia europeand a impus statelor membre atingerea unei ponderi importante de energie eoliand pand in
anul 2020, in detrimentul energiei poluante. In acest sens, s-a impus construirea unor centrale eoliene. In

ciuda faptului cé se crede cé centralele eoliene produc energie ieftind, rezultatul va fi de fapt, pe termen scurt,
scumpirea curentului electric cu 15%.

13. Care dintre urmétoarele enunturi, dacé este adevéarat, reprezintd o explicatie pentru aparentul paradox de
mai sus?

(A)Energia poluanti este mai scumpad, dar nu mai presupune investitii noi.
(B) Tehnologia pentru turbinele eoliene este mai scumpa §i presupune investitii mai mari.

(C)Centralele eoliene produc energie mai ieftind decét hidrocentralele, dar greu de convertit in curent
electric.

(D)Scumpirea cu 15% a curentului electric se datoreaza centralelor poluante, nu celor eoliene.
(E) In anul 2020, pretul energiei va scddea cu 15%, desi In urmatorii ani el va creste cu 15%.

Domnul X: In orage, a crescut foarte mult numérul accidentelor rutiere. Pe léngé o buni semnalizare prin
indicatoare, cea mai eficientd solutie pentru reducerea accidentelor ar fi micsorarea limitei de vitezd in
localitéti.

Domnul Y: Dumneavoastrad nu aveti dreptul sé vorbiti despre micsorarea limitei de viteza, intrucat ati
fost surprins de radar de mai multe ori in exces de viteza.

14. Replica domnului Y este criticabild, deoarece:
(A)nu ofera o alternativé la propunerea domnului X.
(B) nu construieste un argument susfinut de mai multe premise.
(C)vizeaza persoana domnului X, nu argumentarea sa.
(D)presupune ca domnul X are un interes personal si propund solutia respectiva.
(E) argumentarea sa presupune o componenti eticd negativista.
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Pe masura ce utilizarea e-mailului creste, cresc si sansele de conflict intre drepturile de acces public si
agteptérile utilizatorilor cu privire la intimitatea lor. Chiar §i membrii guvernului se afla intr-o asemenea
situatie. In unele anchete, a fost solicitat si acordat accesul la absolut toate > mesajele e-mail, inclusiv la cele
stocate In arhive si cele situate in afara domeniului de aplicare al anchetei. In ciuda acestui fapt, unii oameni

transmit prin mesaje e-mail lucruri care nu ar fi spuse niciodati intr-o discutie verbali frontald sau scrise in
mod oficial.

15. Urmétoarele enunfuri sunt continute in informatiile de mai sus, CU EXCEPTIA unuia. Care este acesta?
(A)Unele mesaje e-mail contin informatii care nu ar fi regisite intr-o comunicare formali scrisi.
(B) Unele mesaje pe care guvernantii nu si le-ar transmite in discutii frontale sunt trimise prin posti
electronica.
(C) Unele mesaje e-mail au fost solicitate ca parte a anchetelor in desfasurare.
(D) Unele mesaje e-mail nu au fost excluse din anumite anchete in desfasurare.

(E) Unele mesaje e-mail dintre membrii guvernului se refer la reglementirile oficiale de utilizare a
postei electronice.

Specialisti cu autoritate stiintifici recunoscutd in alimentatie au dovedit ci excesul de carne rosie,
indiferent de felul in care este preparatd, provoacd deteriorarea sinitifii consumatorului. Prin urmare,
consumul curent al cérnii rosii trebuie evitat.

16. Urmétoarele enunturi sprijind concluzia specialistilor in alimentatie, CU EXCEPTIA unuia. Care este
acesta?

(A)Consumul zilnic de carne rosie favorizeazi aparitia cancerului.

(B) Carnea rosie este recomandata doar servitd cu legume coapte la gritar.

(C) Folosirea curenté la masa a cérnii rosii creste anormal tensiunea.

(D) Consumul excesiv de carne rosie mareste riscul de imbolnévire.

(E) Carnea rosie nu este singurul aliment care scurteaza durata de viata.

Aparatele producitoare de ultrasunete deranjante pentru unele animale le indeparteaza pe acestea de locul
emiterii lor, adicé de locul unde sunt plasate aparatele. Intrucét céinele maidanez pripasit la usa blocului este

un pericol pentru copiii locatarilor, pentru alungarea lui s-a hotérat procurarea din comert a unui astfel de
aparat.

17. Care din enunturile de mai jos, daci este adevidrat, ar fi cea mai bund explicatie pentru decizia
locatarllor'7

(A) Cainele maidanez care sti la usa blocului este prietenos cu toti locatarii care nu-1 sdcaie.

(B) Asociatia care protejeaza animalele fara stdpan nu agreeazi aparatele cu ultrasunete.

(C) Aparatele cu ultrasunete pot fi procurate din magazine speciale numai extrem de rar.

(D) Cainele maidanez pripasit la uga blocului percepe ultrasunetele, indiferent de frecventa lor.

(E) Cainele vagabond aciuiat la usa blocului alungé toate celelalte animale periculoase pentru copii.
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Un ziarist: Datoritd gravitatiei mici, a componentelor si presiunii atmosferice diferite fati de Pamant,
dar si a temperaturii reduse, vehiculele amplasate pe solul planetei Marte nu pot fi propulsate cu combustibili

clasici. Astfel, pentru deplasarea lor pe suprafata lui Marte, vehiculele trebuie puse in functiune cu ajutorul
altor tipuri de motoare.

18. Care din urmatoarele enunturi este o continuare logicd a celor de mai sus?
(A)Pentru deplasarea vehiculelor pe Marte, motoarele acestora nu pot folosi combustibili solizi.
(B) Vehiculele ar trebui lansate de pe Pamant pe solul martian cu rachete alimentate cu energie solaré.
©) Vehlculele utilizate pe planeta Marte trebuie dotate cu motoare adaptate conditiilor de pe aceastd
planeta.
(D)Motoarele vehiculelor lansate pe Marte ar trebui si detind rezervoare foarte bine etanseizate.
(E) Vehiculele amplasate pe Marte ar trebui sa nu se deplaseze deloc, ele urméand a fi perfect stabile.

Aventurile de o noapte nu sunt vizute cu ochi buni, intrucét cei care cedeazi repede in fata ispitei pot
cépdta o reputatie proastd. Fetele indeosebi sunt educate si nu se lase seduse prea usor, pentru ci béarbatii le
vor pune eticheta de usuratice. Mai mult, cei ce cautd pasiunea de o noapte sunt de obicei persoane mai

degrabi interesate de distractie, de potolirea unor dorinte, decét persoane dispuse la o relatie autenticd, cu
raspunderi fatd de partener.

19. Ce rol joacd in argumentarea de mai sus enuntul ,,Aventurile de o noapte nu sunt vézute cu ochi buni”?
(A)Este o premisd a argumentului.
(B) Este concluzia Intregului argument.
(C)Este o simpla constatare, fard legéturd cu argumentul.
(D)Este componenta moralé a argumentului.
(E) Este un enunt fals, care determina falsitatea tuturor celorlalte enunturi.

20. Care dintre urmétoarele enunturi reda principalul punct de vedere sustinut in argumentarea de mai sus?

(A)Existd persoane care prefera aventurile de o noapte fiind ménate de dorin{a de distractie.

(B) Persoanele care au avut aventuri de o noapte considerd cd partenerii de aventurd sunt oameni
usuratici.

(C)Persoanele care preferd aventurile de o noapte sunt considerate persoane usuratice interesate doar de
distractie.

(D)Cea mai frecventa prejudecatd din societate e cd oamenii care preferd aventurile de o noapte sunt
persoane usuratice, incapabile de o relatie autentica.

(E) Pasiunile de o noapte sunt rare, chiar i In societatea modernd, deoarece persoanele care le cad prada
capatd apoi o reputatie proasta.

Avolame si Orifon sunt producatoare de cosmetice cu lan{ de distribu’;ie la nivel mondial competitoare
destinat salariilor angajatilor permanenti. Anul acesta in Incercarea de a obtine un profit mai mare decét
Orifon, Avolame a luat mésura de reducere cu 5% a salariilor angajatilor.

21. Care dintre urmétoarele enunturi, dacé este adevarat, intéreste cel mai mult sustinerea de mai sus?

(A)Scéderea salariilor angajatilor a condus la cresterea profitului firmei Avolame mai mult decét al
firmei Orifon.

(B) Orifon va incerca, de asemenea, s scada costurile de fabricatie cel putin in cazul produselor de
ingrijire corporala.

(C) Sediile locale Avolame necesita cheltuieli mai mari decét sediile locale Orifon.

(D) Studiile de piata aratd o oarecare preferintd a consumatorilor pentru produsele Orifon fata de cele
Avolame.

(E) Avolame va trebui sé scada cantitatea produselor de Ingrijire corporald puse la vanzare p /p)%@m
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Domnul X: Fundatia Mondiala de Protejare a Vietii in Salbéticie a facut public un raport in care se aratd
cd circa o jumdtate din leii aflati in libertate sunt in pericol de disparitie. Prin urmare, este necesari i urgenta
directionarea de fonduri publice in scopul conservirii habitatului acestor animale, cunoscutd ca cea mai
presanti masuri de salvare a speciilor pe cale de disparitie.

22. Pe care dintre urmitoarele maniere de rationare i§i bazeazd domnul X argumentul?
(A)Subliniazi efectele colaterale.
(B) Realizeaza un paralelism.
(C)Demonstreazi o observatie.
(D)Citeaza o autoritate in domeniu.
(E) Mentioneazd unele efecte secundare.

24. Care dintre urmitoarele enunturi, daci este adevérat, intareste sustinerea de mai sus?
(A)Multi copii din familii sirace nu ajung la maturitate Intrucét sunt lipsiti de o hrana satisfacatoare.
(B) Precaritatea sanatatii multor cetéteni din tarile suprapopulate isi afld cauza in insuficienta alimentelor.
(C) Cultivatorii de grane produc hrana necesara eliminarii foametei actuale de pe glob. '
(D)Majoritatea familiilor sérace nu dispun de veniturile necesare pentru procurarea hranei zilnice.
(E) Foametea de care suferd multi indivizi nu poate fi eliminata de cei ce produc din belsug gréne.

O mamii: Orice tin#ra fatd ajunsi la vérsta adolescentei trebuie supravegheatd, controlat in permanenti
in privinta cumparaturilor pe care le face. Ea nu trebuie ldsatd si-si cumpere nici mécar o trusd de machiaj,
deoarece, odatd achizitionat acest mijloc de infrumusetare, ea va continua dupé aceea sé-si cumpere rochii
deocheate, dress-uri atragatoare, bijuterii sclipitoare si totul se va sférsi cu nasterea unui copil nelegitim.

25. Care dintre urmatoarele enunturi reda cel mai bine eroarea de rationare din argumentarea mamei?
(A)Urméreste un impact emotional puternic plasénd concluzia la inceputul argumentului.
(B) Considera férd temei cd, dacd un anumit eveniment are loc, atunci acesta va deolansa o serie de alte
evenimente al caror final va fi dezastruos.
(C) Opereaza o generalizare nepermisa, referindu-se la toate fetele aflate la varsta adolescentei.

(D)Face apel doar la propria autoritate de mamé& atunci cénd opereazi predictia referitoare la tinerele
adolescente.

(E) Reduce argumentarea doar la problemele fetelor aflate la varsta adoleécen‘;ei.
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Oamenii de stiintd au descoperit ci delfinii sunt animale inteligente care comunica intre €i prin sunete pe
o scald intre 20 §i 150 KHz, dar au reusit totodatid si creeze un aparat subacvatic care produce §i

receptioneazi sunete intre 7 si 170 KHz §i care pot fi traduse in sunete obignuite. Prin urmare, noul aparat
inventat de savanti deschide posibilitatea comunicérii cu delfinii. '

26. Care enunt dintre urmitoarele exprimi o premisd asumata in relatarea de mai sus?
(A)Aparatul submersibil inventat de savanti imitd partial sunetele produse de delfini, care sunt cetacee
inteligente.

(B)Noul aparat subacvatic care produce sunete de minim 7 si maxim 170 KHz incorporeazi elemente
electrice.

© Comunicarea oamenilor cu delfinii este p051blla prlntr-o aparaturd speciald, in sunete pe o scald intre
20 si 150 KHz.

(D)Acest aparat produce sunete submersibile intr-o gami de frecventd diferita de cea a celor emise de
delfini.

(E) Sunetele produse cu aparatul cufundat in medlul acvatic de viati al delfinilor ar putea sé-i deruteze pe
acestia.

Resursele clasice de energie sunt poluante si in curs de epuizare, iar tehnologia atomicd a condus la
accidente grave. S-a descoperit insi c& Soarele trimite spre Pdmaént intr-o sigurd ord mai multd energie lipsita

de pericole decit are nevoie umanitatea intr-un an. Prin urmare, valorificarea energlel solare ar fi solutia
optima pentru depésirea crizei de energie.

27. Care din urmitoarele enunturi, daci este adevirat, intireste cel mai mult concluzia argumentulul de mai
sus?

(A)Captarea energiei solare reclami folosirea de oglinzi imense si a unor instalafii care o transforma in
electricitate.

(B)Energia solard este total nepoluantd, poate fi captatd si pusd m slujba act1v1ta111 individuale sau
industriale.

(C)Se presupune ci prin anul 2060 cel putin 50% din activitatile umane vor beneficia de energie solard.

(D)Energia solar3 poate fi stocati astfel incét si fie folosita fard probleme si pe timp de noapte.

(E) Centralele actuale detin capacitatea de a pastra energia captatd cel putin 6.450 de ore.
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- Implantul cohlear constd dintr-un dispozitiv electronic miniatural care este implantat chirurgical si
restabileste simful auditiv al persoanelor surde sau al celor care prezintd deficiente auditive serioase. Prin

urmare, se poate sustine cd o colaborare intre medici si specialisti din alte domenii este beneficd pentru
remedierea unor defecte de sénétate.

29. Care din urmétoarele enunturi exprima asumptia pe care se bazeazi argumentatia de mai sus?

(A)Implantul auditiv a fost anticipat inci din 1750 de savantul italian Alessandro Volta, care era de fapt
fizician. ,

(B) Colaborarea dintre medicii orelisti §i specialistii in electronicd permite inlaturarea surdititii prin
operatia de implant cohlear.

(C)Montarea exterioard a aparatelor auditive este incomoda si conduce la discriminiri ale persoanei cu
defecte de auz.

(D)Dispozitivul implantat actualmente in ureche are dlmensxum care pot fi reduse serios prm eforturile
fizicienilor si medicilor.

(E) Perfectionarea dispozitivelor care 1i ajutd pe cei cu deficiente auditive presupune detectarea
frecventelor de sunet normale.
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Elemente de rationament logic
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Maria: Tangoul este o terapie de cuplu. Iatd de ce spun asta: barbatul conduce intotdeauna, el i indica
partenerei urméatorul ei pas, dar face acest lucru cu o tandrete §i o fermitate pe care numai atingerea bragelor o
poate aduce. Pentru ci a dansa tango inseamna s inveti imbratisarea. Sa te confrunti cu propriile temeri de a
fi atins, cuprins, iubit pentru citeva minute. Cred ci tangoul repune sexele pe bazele lor corecte, dincolo de
excesele feministe.

Ana: Numai ca femeie tangoul iti poate schimba viata intr-un mod surprinzétor iesi din tristetile
sezoniere, 1fi faci noi prieteni atit de buni ca nu i vine s crezi, devii mai feminini si mai ingiduitoare cu
propriul corp. P4ni la urmi, cu trupul dansezi, nu cu barbatul din bragele tale. Iar corpul este atit de elegant

pus In valoare de tango, incat narcisismul feminin urci la noi cote. in fond, cate femei nu isi indragesc cu
adevdrat trupul?

30. Care dintre urmatoarele enunturi redd punctul de vedere asupra cdruia Maria si Ana nu sunt de acord?
(A) Tangoul poate incuraja narcisismul feminin, nu feminismul.
(B) Tangoul pune in evident trupul, nu dansul partenerului.
(C) Tangoul este arta imbrétigdrii, nu stiin{a partenerilor de a dansa.
(D) Tangoul poate schimba semnificativ viata femeilor, nu relatiile dintre sexe.
(E) Tangoul este o terapie de cuplu, nu un dans de societate.

in Ravonia de acum 20 de ani sistemul educational includea doar 15 universititi de stat. Astizi, 60 de
universitati fac parte din sistemul institutiilor de invitamant superior de stat si particular. Acum 20 de ani
Ravonia era foarte siracd si nu avea mand de lucru calificati la nivel superior. Astizi este evident ci, totusi,
cetdtenii Ravoniei se bucurd de mult mai multe oportunititi de studiu.

31. Care dintre urmatoarele enunturi, daci este adevérat, intireste cel mai mult concluzia celor de mai sus?

(A)In urmitorii 10 ani este de agteptat ca in Ravonia si creascd cererea de ménd de lucru calificata la
nivel superior.

(B) Fiecare dintre noile universititi are mai multe locuri dlspomblle decét aveau fiecare dintre cele 15
universitdti de stat acum 20 de ani.

(C) Personalul absolvent de studii superioare. este intotdeauna bine remunerat in tdrile cu o economie
sdraca.

(D)Mult mai multi cetdteni ai Ravoniei sunt inscrisi la cursurile institutiilor de inva{imant superior decét
erau in urma cu 20 de ani.

(E) In urma cu 20 de ani, absolventii de studii superioare care erau angajati in mediul economic castigau
putin peste salariul minim pe economie.

Un dispozitiv recent inventat lanseazi un jet ajustabil ca presiune pentru a administra medicamentele
la addncimi diferite ale organismului bolnavilor. Prin urmare, noul dispozitiv care dispune de un magnet si de
o trompd de felul celei a tantarilor, va inlocui seringile cu care se faceau vechile injectii dureroase.

32. Care din urmétoarele enunfuri redd o idee pe care se sprijina tacit concluzia de mai sus?
(A)Noul instrument pentru administrarea medicamentelor este mult mai eficient decat seringile si nu
produce disconfort.

(B) Prin introducerea ineditului dispozitiv in tratarea diverselor maladii, medicina curativi a inregistrat
progrese notabile.

(C)Noul dispozitiv introduce substanta medicamentoasé sub forma unui jet de substanti care patrunde in
organism.

(D)Aparatul nou inventat inlocuieste seringile i are in constructia lui un fel de trompa de dimensiuni
minuscule.

(E) Dispozitivul recent inventat dispune de un magnet foarte puternic ce dirijeazd precis substanta
medicamentoasa.
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Mihai: Efectele scurgerilor radioactive de la centrala nucleard de la Fukushima (Japonia) sunt vizibile la
mii de kilometri distan{d. Pe coasta Californiei (SUA) a fost gésit peste contaminat, provenit din apele
Japoniei, dar cazul in sine n-are consecinte foarte grave din moment ce specialistii sustin ci pestele respectiv
nu reprezintd un pericol pentru séndtatea oamenilor.

Nicolae: Cazul in sine ilustreazd modul in care speciile migratoare pot purta poluarea pe distan{e mari, se
aratd Intr-un articol recent publicat. Pentru specialigti, descoperirea pestelui contaminat din apele Japoniei pe
coastele vestice ale SUA este o lectie despre cét de interconectate pot fi eco-regiunile, aflate chiar si la mii de
mile distanta.

33. Dezacordul aparent dintre Mihai i Nicolae se datoreaza faptului cd ...
(A)au informatii diferite despre pestele contaminat gésit pe coasta Californiei.
(B) interpreteazi in mod diferit efectele scurgerilor radioactive de la Fukushima.
(C) au péreri diferite asupra modului in care specialistii trateazi cazul pestilor in discutie.
(D)limiteaza sursele contamindrii pestelui doar la explozia nucleard de la Fukushima.
(E) argumenteaza diferit de ce efectele poludrii isi pierd nocivitatea la distante foarte mari.

34. Care dintre urmitoarele enunturi este o premisi asumati tacit de Nicolae din argumentatia lui Mihai?
(A)Eco-regiunile sunt interconectate chiar si la mii de mile distanta.
(B) Pestele contaminat de pe coasta Californiei provine din apele de la Fukushima.
(C)Radioactivitatea se propaga la mii de kilometri distanta cu aceleasi efecte negative.
(D) Séanatatea oamenilor nu este afectatd doar de contamindrile la distante mici.
(E) Specialistii nu se inteleg intotdeauna intre ei.

Un alpinist a relatat cd in 1951 a descoperit in z&pada de la mare altitudine din Himalaya urme neobignuit
de mari ale unui hominid paros imens care incé exista. Se relateazi ci acesti hominizi ar exista si la indltimi
mari din America, din Asia sau din Europa. Deci, legenda hominidului imens Yeti, cum il numesc locuitorii
din Himalaya, tinde s fie confirmati.

35. Care din urmétoarele enunturi, daci este adevirat, exprima o idee care pune cel mai mult la indoiald
concluzia argumentului de mai sus?
(A)S-a probat cé descoperirea in SUA a unei piei de hominid imens acoperitd cu par era costumul unui
actor de circ.
(B) Specialistii de la Universitatea Oxford intreprind studii aprofundate pentru a infirma definitiv
~ existenta acestui hominid. ,
(C)Teoria darwinistd aratd ci maimufele antropoide acoperite cu pér din care a aparut omul au disparut
odata cu aparitia lui.
(D)Genetica demonstreaza stiinfific c& hominidului uriag acoperit cu par care ar fi existat si ar exista Inci
este doar o legenda.
(E) Maimutele antropoide paroase existd astdzi in multe zone de pe glob, dar evolutia lor nu a dus la
aparitia altor animale.
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In mai 2012 a fost lansati la peste 300 km de suprafata Padmantului nava cosmica privatd Space Ship One
cu racheta in doud trepte produsa de compania particulara ,,Space X”. Aceastd navd cosmicid s-a cuplat cu

succes la Statia Spatiald Internationald lansatid anterior de NASA si la bordul céreia se afli un echipaj
international angajat in cercetari stiintifice.

36. Care dintre urmatoarele enunturi decurge logic din cele relatate mai sus?

(A)Statia Spatiald este ,Internationald” pentru cd echipajul ei nu este format numai din astronauti
americani, ci si din astronauti din alte {ari.

(B)Naveta cosmicd Space Ship One marcheazid colaborarea dintre NASA si companii particulare in
‘explorarea spatiului.

(C)Space Ship One este prima navetd cosmicd privatd pilotatd lansati la altitudinea de 340 Km de
suprafata Pdmantului.

(D)Racheta folositd pentru lansarea pe orbitd a navei Space Ship One a folosit doud motoare utilizate
succesiv.

(E) Nava Space Ship One a activat panourile solare ale Statiei Spatiale Internationale si a verificat aparatele
ei de navigatie.

Un critic de teatru: Multi actori de comedie au cégtigat premii de interpretare pentru roluri in care au fost
obligati s& 15i modifice semnificativ Infatisarea prin machiaj. Prin urmare, este foarte probabil ca un actor de

comedie care tocmai joacd un rol in care gi-a modificat semnificativ aspectul prin machiaj si céstige un
premiu de interpretare.

37. Care dintre urmatoarele enunturi reda cel mai bine eroarea din rationamentul criticului de teatru?

(A)Se bazeazd pe presupunerea cd singurii care 1si modificd infafisarea prin machiaj in spectacole sunt
actorii de comedie.

(B) Presupune nefondat ca spectatorii apreciaza favorabil modificarea infatisarii actorilor de comedie.

(C) Presupune ca in zilele noastre actorii de comedie sunt mai buni interpreti decét erau in trecut.

(D) Se bazeaza pe ipoteza improbabild cd mulfi actori de comedie 15i modifica infatisarea in rolurile pe care
le joaci.

(E) Presupune ca dacd anumifi actori de comedie au céstigat multe premii, este foarte probabil ca si alti
actori care se machiazi sé castige premii §i pe viitor.

Un observator: Conform observatiilor si invajimintelor populare cu privire la vremea probabila, se poate
spune cé dacd afara ploud, atunci cu sigurantd cerul a fost acoperit de nori in noaptea anterioard. Astizi se
vede bine cé nu ploud. Prin urmare, noaptea trecuté cerul nu a fost innorat.

38. Toate argumentele de mai jos contin o eroare de rationare similard celei din argumentul de mai sus al
observatorului, CU EXCEPTIA unuia. Care este acela?

A)Daca afard ploud, cu sigurantd pdméntul devine umed. Cum astizi pimantul este umed, urmeazi ci a
p p p
plouat.

(B) Dacéd Anda este in Moscova, ea este cu sigurantd in Rusia. Cum azi Anda nu este in Moscova rezulta
firesc cd Anda nu este In Rusia.

(C) Dacd domnul Ionjescu vrea si vizioneze spectacolul de teatru, cl va ajunge la timp la sala de spectacole.

Deoarece Domnul Ionjescu nu vrea cu adevarat sa vada spectacolul, urmeazi firesc ¢ el nu va sosi la
timp la sala de spectacole.

(D) Dacé Irina lucreazd mai mult de 6 ore zilnic la barul cu autoservire, ea are sigur cel putin 16 ani. Cum
Irina lucreazi 4 ore, urmeazi ci ea are cel mult 16 ani.

(E) Daci va céstiga bani in timpul verii, Andrei va merge la mare la sfarsitul vacantei. Intrucat Andrei nu a

cagtigat bani vara aceasta, rezultd cé el nu va merge la mare.
X .
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S-a crezut multd vreme cd numai omul este capabil si faca inferente logice. Dar, cercetdri mai noi au
aratat cd vulpile recunosc o capcand pusd de om dacd au mai cdzut Intr-una vreodati. Maimutele recunosc
oamenii care le-au ficut rdu chiar dupa vreme indelungati. Céinii mindnca foarte repede cind sunt pui, ca si

cum le-ar fura cineva hrana, Insa odata ce-si dau seama ca hrana va rdméne in castronul lor, incep s& méinince
normal.

40. Care enun dintre urmitoarele reprezint cea mai buni concluzie a celor de mai sus?
(A)Cel putin unele mamifere sunt capabile de inferente logice.

(B) Toate animalele sunt capabile de inferente logice.
(C)Cel hnhn unele animale sunt de nmalam nivel logw- cu omul

(29 11ivei,

(D)Vulplle maimutele si cainii sunt cele mai evoluate dintre mamifere.
(E) Doar omul este capabil sa facd inferente logice fara greseala.

-41.Care dintre urmétoarele enunturi, daca este adevérat, slabeste cel mai puternic cele sustinute in textul de
mai sus?
(A)Orice mamifer mai poate cidea Intr-o capcani daci aceasta e diferitd de una in care a mai cazut.
(B) Mamiferele isi uitd peste un timp §i périntii, cu atit mai mult oamenii care le-au facut riu.
(C)Hréanirea este un act rapid la mamifere, altfel rlsca sé 1si piarda ,,masa” in favoarea altora, mai
puternice.

(D)Ceea ce se crede 1ndeob§te cd este inteligentd logicd la mamifere este de fapt o manifestare superioard
a instinctului.

(E) Inteligenta animala este de fapt prezentd la toate speciile, chiar si la pesti $1 la reptile, nu doar la
mamifere.

Desi incd destul de scumpe, becurile ecologice sau economice reprezintd o solutie posibild pentru
economisirea de energie electricd, in conditiile in care un bec economic de 20W, de pild3, lumineazi ca un

bec normal de 100W. Cu toate acestea, chiar si utilizarea lor la nivel general nu rezolva deloc problema
reducerii consumului de energie electrici.

42. Care dintre urmdtoarele enunturi, dacd este adevarat, reprezintd explicatia aparentului paradox de mai
sus?

(A)Tehnologia folositd pentru producerea becunlor ecologice necesitd mult mai multd energie decét cea
folosita pentru becurile normale.

(B) Faptul c& becurile ecologice sunt inci destul de scumpe impiedici utilizarea lor la scard generala.
(C)Un bec ecologic de 20W care produce lumina cét unul normal de 100W are o dimensiune mai mare si
nu incape in lustrele obisnuite.

(D)Reducerea consumului de energie electricd necesiti masun mtenmﬁcate de propaganda la nivelul
utilizatorilor casnici si industriali.

(E)Existd o bund experientd a producitorilor de becuri in fabricarea celor normale decit in cea a
becurilor ecologice.
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Atunci cand au fost chemati in fata Comisiei Ministerului Sanitatii pentru investigatii cu privire la nivelul
de taurind din bauturile energizante, reprezentantii marilor companii producitoare. de asemenea bauturi au
ardtat ca bauturile energizante nu dau dependentd atunci cind sunt consumate. Principala motivatie dati de
acesti producétori a fost aceea ca Autoritatea Nationald de Luptd Anti-Drog nu a prevézut nicio regiementare
pentru consumul bauturilor energizante.

44, Care dintre enunturile urmitoare redi o premisa necesari in argumentul de mai sus?
(A)Bauturile pentru care Autoritatea Nationala de Luptd Anti- Drog nu are prevazute reglementéri nu
creeazd dependenta.

(B) Reprezentantii marilor companii producitoare de b3uturi bazate pe taurind au ascuns adevirul in
-declaratiile lor fatd de Autoritatea Nationald de Luptd Anti-Drog.

(C)Existd unele substante care creeazd dependentd, dar care nu au fost inci reglementate de Autoritatea
Nationali de Luptd Anti-Drog. ‘. '

(D)Nu exista nicio evidentd demonstratd stiintific prin care s& se arate c3 taurina creeazi dependenta.

(E) Dacd nu s-a demonstrat c& produce dependentd, consumul de taurind nu a fost reglementat de
Autoritatea Nationald de Lupta Anti-Drog.

Pe vremuri de crizd economicd, lumea se imbracd mai bine. Aceasta s-ar putea spune dupad publicarea
cifrelor de afaceri §i a profiturilor obfinute de cele mai mari grupuri de afaceri din domeniile confectiilor si

modei. Contabilitatile aratd ca marile grupuri specializate in crearea si vAnzarea de haine au avut profituri cu
15% mai mari in ultima perloada si In Ravonia.

45. Care enunf dintre urmétoarele constituie concluzia cea mai puternica a celor sustinute mai sus?
(A)Profiturile marilor grupuri din confectii si moda au crescut in vremuri de crizi economica.
(B) Publicarea cifrelor de afaceri si a profiturilor se face doar in vremuri de crizi economici.
(C)In Ravonia, vanzarea de haine a crescut constant in ultima vreme, indiferent de situatia economica.
(D)Cumpérarea de haine reprezinti o terapie pentru oameni in vremuri de crizé economica.
(E) Si in Ravonia lumea se imbracd mai bine in vremuri de crizi economicad.
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Un parlamentar: Se spune ci legalizarea prostitutiei limiteaza prostitutia ilegald. Nimic mai fals. La
umbra bordelurilor, prostitutia ilegald se va dezvolta, deoarece bordelurile 1i oferd protectie legald. Oponentii
mei spun despre prostitutie cd ar trebui si o legalizdm pentru ci a existat din cele mai vechi timpuri si
intotdeauna va exista. Potrivit acestui argument, ar trebui si legalizim crima, pentru ci este chiar mai veche
decit prostitutia, conform istoriei care ne-a fost transmisa.

46. Care dintre enunturile de mai jos redd cel mai bine critica pe care parlamentarul o aduce argumentului
oponentilor s&i?
(A) Intrarea in legalitate nu se intdmpla, totusi, atunci cind ceva ilegal este justificat printr-o decizie
legala.
(B) Credinta cuiva in justetea unei decizii de legalizare nu poate fi luati ca temei in favoarea acceptarii
deciziei respective.

(C) Decizia de legalizare a unei stéri de lucruri, indiferent c3 e buni sau rea, afecteazi mtotdeauna starea
respectiva a lucrurilor.

(D) Doar pentru cé ceva a existat dmtotdeauna si va exista intotdeauna nu este si nu poate fi un motlv
pentru a-1 legaliza.

(E) Chiar dacd o decizie de legalizare a unei stéri de fapt este precedatd de o alta ca temei, nu inseamnd cé
ea e mai intemeiata decdt decizia-temei.

Una dintre cele mai folosite metode de analizd a numelui, numite onomantice, constd in analiza primei
litere a numelui sau a prenumelui uzual. Numele sau prenumele uzual nu este neapérat cel inscris in cartea de
identitate, ci cel cu care ni se adreseazi zilnic rudele, prietenii, colegii. Puterea Iui de influenta e foarte mare,
jar dintre toate literele care-l compun, prima are cel mai mare impact Intrucat oferd informatii pretioase

despre caracterul g§i temperamentul nostru, despre felul in care reactionim la stimulii exteriori, la
oportunitétile i la obstacolele vietii.

47. Care enunt dintre urmatoarele exprimé cel mai bine principiul care ghldeaza analizele onomantice?
(A) A numi un lucru inseamni a-1 cunoaste!

- (B) Spune-mi cum te numesti ca sa-ti spun cine esti!
(C) Botezul numelui iti da identitatea sociala in viata!
(D) Spune-mi ce cunosti ca sa-{i spun cine esti!

(E) Zi-mi ce stii ca s te pot numi!

Problema resurselor umane este vitald pentru orice institutie publicd sau privatd. Organigrama ei trebuie
sa fie perfect adecvati obligatiilor institutionale, iar competenta profesionald a angajatilor séi este, ca atare,
condiie indispensabild pentru eficienta majora a activitatii institutiei.

48. Care din urmatoarele enunturi, dacé este adevérat, intdreste cel mai tare sustinerile de mai sus?
(A)Angajatii unei institutii publice sau private trebuie sa fie fideli intreprinderii la care sunt salariati.
(B)La angajare intr-o firma privatd sau publici, orlce solicitant trebuie sa prezinte acte care fi atestd

pregétirea.
(C)Salariatii oricarei institutii de stat sau private trebuie sa fie buni specialisti pentru functia detinuti.
(D)Presedintele sau directorul firmei private sau publice este acela care decide pe cine angajeaza.
(E) Cei care vor si se angajeze intr-o institutie publica sau privat3 trebuie supusi unui interviu specific.
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G4 _ . Partea I

Desi prin lucrarea sa ,,Originea Speciilor”, Charles Darwin a fost creatorul teoriei selectiei naturale a
speculor de plante i animale, paternitatea acestei teorii care explicd evolutia lumii vii a fost cunoscutd mult

mai térziu. Prin urmare, multd vreme dup publicarea acestei carfi, teoria evolutionistd despre lumea vie
pérea necorelaté cu ideile lui Darwin.

50. Care dintre urmatoarele enunfuri este o premisa asumati pentru argumentul de mai sus?

(A)Tirajul initial in care a fost tiparitd cartea ,,Originea Speciilor” a fost relativ suficient pentru vremea
aceea.

(B) Mult timp dupi aparitia teoriei evolutioniste au continuat cercetirile experimentale referitoare la ea.

(C)$iun alt biolog decat Charles Darwin a studiat experimental evolutia vietii pe Pamant.

(D)Biologii vremii au cunoscut mult mai tirziu ideile din cartea ,,Originea Speciilor” a lui Charles
Darwin.

(E) Clericii din vremea lui Charles Darwin erau partizanii creationismului divin in explicarea aparitiei
speciilor. :

Eugen Lovinescu (critic literar): Sub raport etic, noi nu mai avem acces la operele epocilor vechi,
precum cele ale antichitatii. Sa luam lupta mitici dintre Ahile §i Hector din /liada; ea se sfarseste cu victoria -
lui Ahile, nu pentru ci a fost mai viteaz, ci pentru ci asa au vrut zeii. Principiul moral presupus de situatia din
epopeea homericd nu mai este valabil astizi..E ca si cum contemporanii ar accepta ci este normal ca arbitrul
unui meci de fotbal s& intervind in joc, dand goluri intr-o poarti sau in alta.

51. Ce rol joacd In argumentarea de mai sus enuntul ,,contemporanii ar accepta ci este normal ca arbitrul unui
meci de fotbal s& intervind in joc, dand goluri intr-o poarts sau in alta™?

(A)Exprima o concluzie derivati din sustmerea cd, sub raport etic, noi nu mai Intelegem operele epocilor
vechi. :

(B)Este o compara\;ie nereusitd Intre zeii antici si arbitrii meciurilor de fotbal din zilele noastre.

(C)Exprima o analogie ce sustine teza ci, sub raport etic, noi nu mai avem acces la operele epocilor
vechi.

(D)Este o premisa ce sustine teza ci lupta dintre Ahile si Hector s-a sférsit cu victoria lui Ahile, ajutat de
zel. . : :
(E) Este consecinta eticd a ideii ca principiul moral din situatia homerica nu mai este valabil astiizi..
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G4 Partea I

Cu 5.200 de ani in urmai, civilizatia Indului, consideratd la fel de veche §i importantd precum cea
egipteans, s-a dezvoltat pe o suprafatd de milioane de kilometri patrati, in regiunea care cuprinde astizi India,
Pakistanul si Afganistanul. Aceasti civilizatie a construit orase impunétoare, dar a inceput si dispari treptat,
in urma cu 3.900-3.000 de ani. Cu toate acestea, asemenea albiei fostului riu Sarasvati - considerat sacru in
mitologia hindusi - multe din vestigiile acestei civilizatii au fost localizate in desert, departe de orice rau.

52. Care dintre enunfurile de mai jos, dacé este adevarat, exprima cea mai bund explicatie a faptului ci cele
mai multe vestigii ale civilizatiei hinduse sunt localizate in degert?

(A) Datoritd caracterului sacru al rdului Sarasvati pentru civilizatia hindusd, teritoriul de pe malurile
acestuia a constituit focarul a numeroase rdzboaie care au condus, pe parcursul a 2000 de ani, la
disparitia acestet civilizatii.

(B) Intrucat civilizatia Indului a fost redescoperiti in anul 1920 si doar de 5 ani cercetatorii au fncercat cu
mijloace computerizate si cartografieze evolutia in timp a regiunii, de-abia de aici incolo existd
speranta elucidarii misterului disparifiei acestei civilizatii.

(C) Scaderea intensitatii ploilor musonice a influentat negativ dinamica fluviilor, care au afectat - la
randul lor - agricultura §i habitatul, faicdndu-i pe hindusi sd vietuiascd in comunititi mai mici, dar
prospere, pe malurile raurilor si fluviilor din regiune.

(D) Termenul ,,r4u” este folosit in mod ambiguu in textul de mai sus, motiv pentru care localizarea vechii
civilizatii hinduse 1n jurul marilor riuri ale regiunii este problematici, la fel cum problematica este si
denumirea civilizatiei numai dupi numele unuia dintre acele rauri.

(E) Modul de viatd al vechilor hindusi depindea de fertilitatea asiguratd de fluvii si rduri, unul dintre
aceasta fiind si raul Sarasvati, asa cd seceta lent instalatd timp de 2000 de ani - odatd cu schimbarea
regimului ploilor musonice - a dus la decaderea civilizatiei lor.

Un memorialist: Cand am pésit in amfiteatrele vietii universitare, aveam impresia si speranta ca intre
peretii Universitifii — la profesori si n biblioteci — se afld toatd stiinta lumii §i toate rdspunsurile la toate
intrebérile pe care cineva si le poate pune. Cu timpul, m-am l&murit cd nici In mintea profesorilor, nici in
cartile bibliotecilor nu poti afla rdspunsuri la toate intrebarile. Asadar, odatd cu trecerea vremii, m-am

convins ca orice crestere a cunoasterii inseamna si o crestere a necunoasterii, ca orice réspuns la o anumita
intrebare deschide o mulfime de alte Intrebari.

53. Ce rol joacd in argumentarea memorialistului sustinerea c& nu poti afla raspunsuri la toate intrebarile nici
in mintea profesorilor, nici In cértile bibliotecilor?

(A) Este o convingere pe care orice student o dobandeste odata cu trecerea timpului.

(B) Este o exprimare sinteticd a conceptiei memorialistului despre invatdmantul universitar.

(C) Este o manieré de a te detasa in timp de autoritatea profesorilor si a bibliotecilor.

(D) Este o premisé care sustine concluzia despre rolul intrebarilor si necunoasterii in cunoastere.

(E) Este concluzia finald bazatd pe generalizarea datelor experientei universitare si de viati a
memorialistului.
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G4 Partea I

In ultima vreme, a aparut si la noi cea mai buna formi de organizare a muncii de birou, bazatd pe
conceptul ,,open space” (spatiu de lucru necompartimentat). $i este, intr-adevir, cea mai bund, intrucét
rolurile unui ,,open space” sunt intirirea legéturii profesionale dintre angajati, cresterea interactiunii acestora
pentru indeplinirea unui scop comun si reducerea cheltuielilor companiei.

54. Care dintre urmitoarele enunturi, daci este adevarat, slibeste cel mai mult sustinerea de mai sus?

(A)Conceptul de ,,open space” permite utilizarea mai multor calculatoare si a mai multor obiecte de
mobilier.

(B)intr-un birou ,,open space” ocupat de multe persoane, zgomotul de fond scade concentrarea si
eficienta angajatilor.

(C)Intimitatea angajatilor este respectatd prin separarea birourilor cu panouri de plastic pana la nivelul
capului. ‘

(D)Sefii pot urmiri indeaproape angajatii intr-un timp scurt, nemaifiind nevoiti sa deschida zeci de usi de
birouri.

(E) Schimbul de informatii intre angajati nu este eficient cdnd acestia sunt pusi sub presiunea termenelor
fixe.

Dimitrie Gusti (sociolog): Fericirea trebuie si fie o actiune; pentru om, cea mai nobild actiune consta

intr-o activitate rationald a sufletului. Omul nu poate desdvérsi aceastd activitate decat in comunitate cu altii,
iar forma desévarsitd a comunitatii este statul.

55. Care enunt dintre urmaétoarele reprezintd concluzia celor de mai sus?
(A)Pentru om, fericirea consta intr-o activitate rationala a sufletului.
(B) Orice actiune a omului trebuie pusi in slujba statului, care este forma desévarsitd de comunitate.
(C)Fericirea se realizeaza in stat care este forma desdvarsitd de comunitate.
(D)Comunitatea cu altii reprezinta scopul omului care doreste s fie fericit.
(E) Activitatea rationala a sufletului se desavéarseste in comuniunea cu ceilalti.

Un medic veterinar: Aproape toate cercetirile de specialitate din ultimele decenii aratd ci o functionare
sdnitoasd a organismului micilor animale de cas3 — pisici §i céini — presupune ca acestea sd consume o
anumiti cantitate de vitamine. Prin urmare, dacd avem grija sd asigurdm prietenilor nostri necuvéantatori
cantitatea corectd de vitamine, vom putea fi siguri ci acestia vor avea o stare foarte bund de sénétate.

56. Care dintre urmaitoarele enunfuri redd cel mai bine eroarea de rationare din argumentul medicului
veterinar?

(A) Veterinarul nu ia in considerare faptul c& unele vitamine mai rar consumate sunt mai bune decét altele
mai des consumate.

(B) El presupune céd orice animal de casd necesitd aceeasi cantitate de vitamine pentru a avea o stare
foarte buni de sénétate.

(C) Veterinarul nu are in vedere in considerentele sale si alte animale care triiesc pe langa casa omului,
precum galinaceele, ovinele sau porcinele.

(D) Veterinarul presupune cé doar vitaminele sunt suficiente pentru starea foarte bund de sanitate a
animalelor de casa.

(E) El presupune ca vitaminele nu sunt in toate cazurile suficiente pentru sdnétatea animalelor de casa.
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G4 Partea I

In ultimul cincinal, compania X, din domeniul extractiei de bronz, a redus masiv salariile minerilor
angajati In Vénita Ce‘unpeané zoni foarte bogati in minereu de bronz. Cu toate acestea, numirul minerilor
angajati ai companiei X care detin o proprietate imobiliari a crescut cu 20%. Aceasti tendinta este
surprinzitoare deoarece sciderea salariilor atrage de obicei mentinerea sau mai degraba sciderea numrului

celor care detin proprietati 1mob1hare salariatii neputdndu-§i permite plata impozitelor lunare aferénte unor
asemenea proprietati.

57. Care dintre urmatoarele enunturi, daci este adevirat, contribuie cel mai mult la explicarea tendintei de
crestere a numérului minerilor angajati la compania X care detin o proprietate imobiliari?
(A)Scaderea salariilor in compania X a crescut profiturile acesteia si a dus ia o crestere corespunzitoare a
valorii de piatd a actiunilor §i proprietitilor companiei X.
(B) Cresterea cererii mondiale de bronz a determinat alte companii miniere din zon si ofere schimburi
de lucru suplimentare foarte bine plitite pentru minerii de la compania X din Véanita Campeana
(C) Companiile miniere din zona invecinati cu Vanita Campeana au criticat puternic compania X pentru
reducerile salariale impuse pe fondul cresterii cererii mondiale de proprietati imobiliare.
(D) Autoritatile locale din Vénita Cimpeani au subventionat ech1pamentele minerilor ca urmare a
cresteril numarului de accidente de munci din minele de bronz.
(E) Proprietiile imobiliare din Vanita Cdmpeand au cunoscut o crestere a pretului de piati, determinind
salariatii cu venituri mici sa achlzltloneze case mai simple in alte zone.
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Intelegerea unui text scris
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G4 Partea a II-a

Teatrul se deosebeste de viatd nu atdt prin artificialitatea lui, cat prin faptul cd acceptd sa-si divulge
mecanismele §i s isi expulzeze protagonistii in afara sa, la capatul fiecdrei ,,sedinte de iluzionare”. Vietii 1i
apartin mégtile necrozate, tiranice, cdrora nu li te poti smulge decét riscdnd sanctiunile cuvenite hybrisului, in
timp ce teatrului 1i revin mastile infidele, juciuse, care trezesc intotdeauna dorinte mai mari decét pot
satisface. Ele s-au pus in slujba dinamismului profund al lumii, ispitind §i findnd mereu treaza dorinta de
altceva.

Mastile la care ne reduce viata pretind un fanatism retinut, monoton §i tenace (prin urmare constantd),
idolul lor fiind datoria sau, altfel spus, determinismul social. Méstile explicit histrionice (fie ele creatii ale
spontaneitétii afective sau ale fanteziei actorului in luptd cu realul) si-au ales ca principiu placerea (deci
inconstanta). Duelul celor doud categorii de mésti conduce, in sfera fiec#rei existente individuale, la
momente de crizd, de revolti, de denuntare a travestiurilor si chiar la schimbarea radicald a regimului
personal de disimulare. Impins la limita (acolo unde mastile ating acelasi prag valoric), conflictul lor di
nastere actorului. Acesta se angajeazi in rolurile de pe sceni cu fanatismul cerut de rolurile dm viata si se
comportd fati de cele din urma cu libertatea si ,,lejeritatea” celor dintai.

Insul déruit excesului histrionic {ine si contureze nu atét alte roluri, cét iesiri din rolul-matcé, din rolul-
carcerd la care il obligd conventia de fier a societétii. Histrionismul iti cere s& iti triiesti virtualitatea, si
construiesti experienta euforicd a potentelor tale incé nerealizate. De unde vine aceasta dorinta de a uimi, de a
surprinde, de a deconcerta, daci nu din cerinta Indelung nutrita l&untric de a ne contrazice flagrant, micar din
cénd in clnd, rolul la care ne constrange rigidul determinism social?

Jucand pentru ceilalti, actorul reugeste sé se riscumpere, sa Isi depéseasca conditionarile meschine si,
de-a lungul unei pasiuni initial egoiste, ajunge sd guste din tonifiantul elixir al comunicabilititii. Cautand
s#-si ofere placere, el Invata s dea plécere altora si s instaureze — pornind de la un moment personal de criza
si de insatisfactie — o atmosferd de voioasd destindere comund. Pe micile §i numeroasele scene ale vietii,
pretutindeni unde se desfdsoard dramele inadaptarii, ale singuratatii, ale parasirii si ale esecului, histrionismul
intervine spre a le transforma 1n tot atitea moduri ale reintegrarii necoercitive a individului in comunitate.

Histrionismul deschide perspectiva transgresiunii intime gi, 1asdndu-si ,,pacientul” si intrezireascd un
stadiu superior al conditiei sale, il initiaz4 in arta remodelérii de sine. El prefigureazi o realitate inactuali, dar
oricand actualizabild din momentul initierii prospective. Fantazdnd, omul trece praguri de care altfel nu ar fi
cutezat si se apropie. Curajul de a visa este preambulul cutezantei de a infiptui. Limita ignorati in viatd si
dezviluitd in joc devine treaptd si sprijin in tentativa de a-si depasi determinarile artificioase.

Nu avem de ce si 1l compétimim pe actorul unei epoci ,,damnate”, al unor perioade de ostracizare a
histrionismului. Actorul si-a meritat intotdeauna soarta. Si-a meritat-o mai ales atunci cind a cizut, deoarece
numai lui, intre cei inspirati, 1 s-a dat sansa de a-si fi siesi sédrbédtoare, de a oficia el insusi, in carnea lui, si nu
intr-o operd exterioard, ceremoniile rascumpérarii.

1. Pornind de la sensul global al textului, la care caracteristicd a actului teatral se refers sintagma ,,sedinti de
iluzionare” din primul paragraf?
(A)Histrionismul este doar un numdr de magie, menit si ofere o lume utopicd a dorintelor si a
promisiunilor.
(B) Teatrul oferd spectatorilor sdi convingerea ci realitatea pe care o construieste, desi inexistents, are
putinta de a se implini.
(C) Actorul este faptuitorul unor iluzii care sunt imposibil de atins in viata cotidiani a spectatorilor.

(D) Teatrul propune un substitut la viata reald din care spectatorii nu se pot smulge decét acceptdnd masca
histrionismului.

(E) La teatru, spectatorii devin pacienti care se hréinesc cu inchipuirea irealizabili a unei lumi mai bune.
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G4 Partea a I1-a

2. Conform textului, rolul histrionismului este de a:

(A) oferi un mijloc de mediere a conflictului individului cu societatea, prin reconfigurarea propriei lumi si
conditii.

(B) pune la dispozitia spectatorului un loc de refugiu, unde acesta poate lasa In urma constringerile vietii.

(C) crea o lume imaginaré care si inlocuiascd singurétatea si obstacolele v1e;11 cotidiene a spectatorului

~ deteatru.

(D) transforma oamenii obignuiti in actori care sd-gi regizeze propria piesa de teatru.

(E) darui actorului puterea de a genera schimbdri in viata de zi cu zi a spectatorilor de teatru.

3. Autorul articolului discuta diferentele dintre maigtile sociale si cele histrionice cu scopul de a:
(A) evidentia antagonismul iremediabil dintre ele.
(B) sugera superioritatea valorici a méstilor teatrale.
(C) demonstra complementaritatea lor.
(D) dovedi cum rolul social il poate submina pe cel teatral.
(E) reliefa nevoia actorului de a renunta complet la rolul social.

4. In contextul articolului, cuvantul ,,exces” din primul rand al paragrafului 3 se referi la:
(A) exagerarea periculoasi a iluziilor.
(B) lipsa de cumpatare a actorilor.
(C) surplusul de emotie teatrala.
(D) depasirea limitelor conventionalului.
(E) supraincarcarea demersului teatral.

5. Pornind de ultimul paragraf al textului, cu care enunt dintre cele de mai jos ar fi, cel mai probabil, de acord
autorul?
(A) Soarta actorului este intotdeauna determinata de reacpa pe care reugeste sé o provoace pubhculul sau.
(B) Actul teatral este o negociere intre determinismul epocii si gradul de revolta a artistului i, de aceea,
el se naste mai inti dintr-un conflict.
(C) Histrionismul nu lasid loc compasmnu pentru cd el se petrece intr-un plan al irealitdtii, unde
sentimentele umane capata alte sensuri.
(D) Séarbatoarea actului histrionic tine deopotriva de darul actorului de a crea lumi si de dlsponlblhta’tea
spectatorului de a le accepta.
(E) Teatrul nu trebuie s& depinda de conditiile externe existentei lui si, ca atare functia sociald a actorului
trebuie sd rdména aceeasi indiferent de perioada istorica.

6. Potrivit textului, toate afirmatiile de mai jos sunt adevarate, CU EXCEPTIA uneia. Care este aceasta?
(A) Desi actorul joacd pentru ceilalti, actul teatral raiméne o experient esential egocentrica si inchis.
(B) O diferentd intre teatru si viatd este cd actul histrionic isi etaleazd deschis conventiile in virtutea
cérora functioneaza.
(C) Transcenderea constrangerilor sociale este posibild prin acceptarea participérii la jocul inchipuirii.
(D) Histrionismul inlesneste comuniunea sentimentelor, atét ale artistului, cit si ale publicului.

(E) Actul teatral reuseste s combine devotamentul patimas al rolului social cu independenta celui
histrionic.
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G4 Partea a Il-a

Inainte de a stabili care este adeviratul si unicul siau obiect, stiinta care s-a constituit in jurul faptelor de
limba a trecut prin trei faze succesive.

La inceput s-a fiicut ceea ce se numea ,,gramaticd”. Acest tip de studiu, inaugurat de greci si continuat, in
primul rdnd, de francezi este fondat pe logic4, dar este lipsit de orice vedere stiintifica i dezinteresatéd asupra
limbii in sine; el urmareste, in exclusivitate, si dea reguli pentru ca formele corecte sa se deosebeasca de
formele incorecte; este o disciplind normativd, foarte indepértatd de observatia purd si al carei punct de
vedere este, prin forta lucrurilor, ingust.

Ap01 a apdrut filologia. La Alexandria a existat o scoald , filologicd”, dar acest termen este legat mai ales
de miscarea stiintificd creatd de Friedrich August Wolf in 1777 si care continud in zilele noastre. Limba nu
este unicul obiect al filologiei; aceasta urmareste, inainte de orice, si fixeze, sé interpreteze si sd comenteze
textele; acest prim scop al ei o face si se ocupe si de istoria literard, de obiceiuri, de institutii etc. Peste tot ea
foloseste metoda sa proprie care este critica. Cand abordeaza problemele lingvistice, o face mai ales pentru a
compara texte din diferite epoci, pentru a determina limba specifica fiecarui autor, pentru a descifra §i explica
inscriptii redactate intr-o limbé arhaica sau obscurd. Fird indoiald ci aceste cercetdri au pregétit lingvistica

-istoricd. Critica filologica are 1nsi un punct slab: este prea servil legatd de regulile limbii scrise §i uitd limba
vie; de altfel, ea este aproape complet absorbita de antichitatea greaca si latina. »

Cea de-a treia perioadd a Inceput atunci cdnd s-a descoperit cd limbile puteau fi comparate intre ele.
Aceasta a fost originea filologiei comparative sau a ,,gramaticii comparate”. In 1816, intr-o lucrare intitulats
,,Sistemul conjugdrii in sanscritd”, Franz Bopp studiazi raporturile ce unesc limba sanscritd cu germana, cu
greaca, cu latina etc. Bopp nu era primul care constata afinitatile si care admitea ci toate aceste limbi apartin
uneia si aceleiasi familii. Bopp nu are deci meritul de a fi descoperit ci limba sanscritd este inruditd cu alte
limbi din Europa si din Asia, dar a inteles ci relatiile dintre limbile inrudite puteau deveni materialul unei
stiinte autonome. Dar aceastd scoald, care a avut meritul incontestabil de a deschide un camp nou si fecund,
nu a izbutit si constituie adevirata stiintd lingvisticd. Ea nu s-a preocupat niciodatd si defineascé natura
obiectului sdu de studiu. Or, fira aceasta operafie elementari, o stiin{d este incapabild sd creeze o metoda.

Materia lingvisticii este constituitd in primul rdnd din toate manifestérile limbajului uman, fie ci este
vorba de popoarele sdlbatice sau de natiunile civilizate, de epocile arhaice, clasice sau de decadenta,
tindndu-se. cont, in fiecare perioadd, nu numai de ,limbajul frumos”, ci de toate formele de exprimare.
Sarcina lingvisticii va fi, deci, si facad descrierea istoricd a tuturor limbilor la care va putea ajunge si sa
reconstituie, in masura posibilului, limbile-mama ale fiecarei familii, s caute fortele care sunt in joc in mod -
permanent §i universal in toate limbile si, nu in ultimul rind, sa se delimiteze si s& se defineasca pe ea Insasi.

7. Care enunt dintre cele de mai jos exprima; cel mai bine, ideea principald a textului?

' (A) Lingvistica a evoluat de la o abordare normativa la una istorica, singura care poate explica legaturile
dintre limbile vorbite In diferite parti ale lumii.

(B) Diversele abordéri ale limbii demonstreaza cé lingvistica nu poate intreprinde studii stiintifice

' relevante si corecte Inainte de a-si defini cu acuratete obiectul de studiu.

(C) Pentru a putea intelege o limba este nevoie in paralel de o abordare normativa, o perspectiva istorica
si 0 analizd comparati.

(D) Obiectul de studiu al lingvisticii trebuie sé fie evolutia istoricd a limbii si regulile care explica felul
in care limba poate fi folosita corect.

(E) Filologia nu reuseste s explice decdt unele aspecte ale limbii §i omite sd ia In considerare -
manifestarile neliterare ale acesteia.

8 Care dintre urmétoarele cuvinte exprima, cel mai corect, sensul cuvantului ,,dezinteresatd” din paragraful 2
al textului?

(A) Obiectiva.
(B) Nepésdtoare.
(C) Neinformata.
(D) Indiferenta.
(E) Pasiva.
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9. Potrivit paragrafului 2, principalul defect al gramaticii traditionale este ca:
(A) omite anumite aspecte ale limbii.
(B) nu are reguli suficient de cuprinzétoare.
(C) emite judecati normative asupra limbii studiate.
(D) analizeazd numai manifestérile corecte ale limbii.
(E) se bazeazi prea mult pe concepte abstracte de logici.

10. Potrivit textului, principala aseménare dintre gramatica traditionald si filologie este:
(A) abordarea istoricd a limbii.
(B) interesul pentru elaborarea de reguli.
(C) interesul pentru stabilirea originii cuvintelor.
(D) abordarea holistica a limbilor analizate.
(E) focalizarea pe aspectele corecte ale limbii.

11. Potrivit textului, meritul major al lui Franz Bopp este acela de a fi:
(A) identificat strimosul comun al limbilor europene.
(B) stabilit relatia dintre sanscrité si limbile europene, identificAnd aseminarile dintre ele.
(C) realizat un studiu complex al originii limbilor europene.
(D) promovat legiturile dintre limbi la rang de obiect de studiu al unei stiinte noi.
(E) evidentiat importanta compardrii limbilor europene.

12. Care este scopul principal pentru care autorul a scris acest articol?
(A) Sa stabileascd reperele istorice ale evolutiei lingvisticii.
(B) Sa demonstreze ci toate studiile lingvistice anterioare erau incorecte.
(C) Sacritice erorile majore ale predecesorilor sii. -
(D) Sa sublinieze diferentele intre cele trei perioade descrise.
(E) Sa furnizeze exemple de evolutie a limbilor europene.

13. Cu care dintre afirmatiile urméatoare ar fi, cel mai probabil, de acord autorul textului?
(A) Studiul unei limbi trebuie abordat dintr-o perspectivd pur istoricd, luind in considerare numai
: schimbdrile fatd de limba-mama.

(B) Obiectul de studiu al unei stiinte poate fi uneori stabilit Inainte de definirea conceptelor de baza cu
care lucreazi aceasta.

(C) Obiectul de studiu al lingvisticii trebuie sd cuprindd toate formele limbajului dintr-o anumita
perioada.

(D) Pentru un studiu aprofundat al unei limbi este suficient sd cunoagtem atdt modul in care ea s-a
desprins de limba mam4, cét si celelalte influente care au afectat-o.

(E) Gramatica traditionald este punctul de plecare pentru orice analizd lingvisticd ce i3i propune
stabilirea unei ierarhii a registrelor de limba.
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Reducerea caloriilor poate incetini procesul de imbétranire §i sciddea riscul de imbolnévire. Beneficiile
restrictiondrii caloriilor sunt bine documentate pe animale, dar recent, efectele pe termen lung au fost
replicate pe o ruda apropiatd a omului — maimuta. In experiment au fost implicate 76 de maimute Rhesus.
Jumitate dintre ele au avut o dietd restrictionatd si jumatate au avut totald libertate la hrana. Procentul de
cancer sau boli cardiovasculare la animalele supuse dietei a fost mai mic cu 50% decét la cele care au avut
permisiunea si mindnce liber. Probabilitatea ca maimutele a céror dietd nu a fost restricfionatd s& moaré in
mai putin de 20 de ani este de trei ori mai mare decat pentru cele la care numérul de calorii a fost atent
supravegheat.

Restrictionarea dietei, care presupune reducerea aportului de calorii cu 30%, dar mentinerea unei
alimentatii consistente, pare si aibd un impact pozitiv, de scadere a riscului aparitiei multor afectiuni legate
de imbatranire, printre care atrofierea creierului. Nu este clar dacd aceleasi efecte vor fi observate si la
oameni, desi experienfa comund sugereazi c# persoanele care mentin o restrictie caloricd pe o perioadd
indelungati sunt mai sdnitoase din punct de vedere cardiovascular. Mecanismul exact nu este incd stabilit,
dar unele teorii se referd la schimbiri metabolice datoritd alimentatiei bogate in calorii sau producerea de
,radicali liberi” care pot cauza deterioréri.

Desi foarte comune la maimutele care mancau ce voiau, diabetul si problemele legate de metabolismul
glucozei nu au apérut la grupul cu dieta controlata. In plus, desi viteza de miscare, cit si cea mentald
incetinesc cu varsta pentru ci volumul creierului se reduce, dieta restrictionatd a parut cd mentine volumul
creierului, cel putin in anumite zone. In special, zonele asociate cu miscarea si memoria par a fi mai bine
conservate. Nu se poate totusi sustine ferm ci diferenta de dietd este asociatd cu modificéri functionale,
pentru ci cercetdrile sunt inc in desfagurare. Ceea ce stim pand acum este ci diferenfele zonale in masa
creierului par si fie legate de dietd. Cercetdtorii germani au publicat recent rezultatele unui studiu pe oameni
batrani care sugereazi ci reducerea numéarului de calorii pe o perioada de trei luni le-a imbunéti{it memoria.

Dar nutritionistii i-au prevenit pe toti cei interesati: ,,Sunt maimutele o rudé apropiati, dar exista diferente
semnificative, ceea ce inseamni ci nu tot ce observam la ele poate fi transferat la om.” — a spus purtitorul de
cuvant al Asociatiei Dietetice Britanice. Orice astfel de dieta ar trebui sa fie foarte echilibratd pentru evitarea
malnutritiei si trebuie s3 fie un angajament de lungé duratd. Oamenii ar trebui sa cantireascd bine dacd sunt
pregitifi si renunte la plicerea unor alimente in favoarea unei promisiuni incerte de prelungire a vietii, o
viati care ar putea fi améarata de diferite alte probleme, cum ar fi osteoporoza.

14. Care enunt dintre cele de mai jos exprima cel mai corect ideea principald a articolului?

(A) O dietd bazatd pe restrictionarea numdarului de calorii asigurd o viafd lungd, fard niciun fel de
probleme de sénétate.

(B) O dietd pe termen foarte lung bazata pe reducerea aportului de calorii ar putea micsora riscul pierderii
memoriei.

(C) Cercetidri recente aratd cd reducerea aportului de calorii pe termen lung ar putea micsora substantial
riscul afectiunilor specifice Inaint#rii in varsta.

(D) Bolile cardiovasculare sunt mai frecvente la persoanele care nu-si controleazi alimentatia in nici un
fel.

(E) Cercetirile recente facute pe grupul de maimute nu sunt in nici un fel relevante pentru oameni, din
cauza diferentelor mari intre specii.

15. Care idee dintre cele de mai jos este mentionati de autor pentru a intari concluzia ca o dieta restrictionata
caloric este beneficd omului?

(A) Alimentatia influenteaza In mod semnificativ masa si volumul creierului.

(B) Radicalul liber este 0 moleculd toxica pentru celuld, ipotetic responsabild de procesul de imbétranire.
(C) Maimutele cu o dietd restrictionatd nu au avut probleme cardiovasculare.

(D) Alimentatia controlati caloric micsoreaza riscul bolilor legate de procesul de imbétranire.

(E) Hrana bogat in calorii conduce la schimbéri metabolice si la producerea de radicali liberi.
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16. Care varianta dintre cele de mai jos exprima cel mai bine continutul paragrafului 37
(A) O dieta restrictionaté caloric mentine in mod cert tineretea fizici si mentala.
(B) O dietd bogati caloric contribuie la mentinerea vigorii fizice si mentale.
(C) O dieté restrictionaté caloric conduce in mod evident la cresterea masei creierului.
(D) O dieta bogata caloric produce diferite boli, cum ar fi osteoporoza.
(E) O dieta restrictionati caloric are efecte benefice asupra abilitatilor fizice §i mentale.

17. Care variantd dintre cele de mai jos este folositd in text ca exemplu de efecte ale procesului de
imbétranire?

(A) Cresterea nivelului de colesterol si glucoza.

(B) Pierderea indemandrii si a conditiei fizice.

(C) Fragilizarea oaselor si sciderea masei musculare. _

(D) Scaderea volumului creierului i a capacitétii toracice.

(E) Scaderea agilitatii fizice si a acuitatii mentale.

18. Care este rolul ultimului paragraf?
(A) Avertizare asupra limitelor cercetérii.
(B) Concluzie defdimétoare a cercetérii.
(C) Exemplu Incurajator pentru rezultatul cercetarii.
(D) Apreciere entuziastd asupra cercetérii.
(E) Admonestare a cercetatorilor.

19. Care dintre enunturile de mai jos, dac ar fi adevérat, sprijind cel mai puternic relevanta experimentului
prezentat In articol?

(A) Studii psihologice fécute pe maimute Rhesus au ajutat mult la intelegerea relatiei sugar-mamai la
oameni. -

(B) Teste facute pe maimute Rhesus cu compozitia chimicd a sdngelui uman au dus la descoperirea
factorului Rhesus. ,

(C) Maimutele Rhesus au fost intens folosite ca animale cobai in multe cercetiiri de medicina si
psihologie. ‘ _

(D) Maimuta Rhesus §i omul au In comun multe aseménéri din punct de vedere anatomic $i psihologic,
trasaturi mentale si de comportament. ‘

(E) Maimuta Rhesus este specia de primate cea mai raspanditd geografic in afard de oameni.

20. Cel mai probabil, scopul pentru care este mentionat rezultatul cercetitorilor germani este de a:
(A) spulbera indoielile referitoare la aseménérile intre om $i maimuta.
(B) sprijini ideea cé alimentatia influenteaza procesul de imbitrinire.
(C) oferi un contraexemplu cercetarii pe maimute.
(D) arita ca cercetatori din toatd lumea se preocupé de problema.
(E) arata ca imbétranirea nu inseamné neaparat pierderea memoriei.

21. Scopul principal cu care autorul a scris articolul este de a:
(A) ataca Asociatia Dieteticé Britanica.
(B) descrie Incd un experiment pe maimute Rhesus.
(C) informa asupra efectelor alimentatiei pe termen lung.
(D) aréta asemanarile dintre om si maimuta Rhesus.
(E) aprecia cercetitorii germani pentru rezultatele muncii lor.
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Dacé vrem sd rezumam evolutia complexa de la razboinic la scrib intr-o simpld formuld, putem spune cé
istoria educatiei antice reflectd trecerea progresiva de la o culturd de nobili rdzboinici la o culturd de scribi.
Existd civilizatii rafinate §i mature, asupra cérora apasd greu amintirile trecutului, inregistrate sub forma
scrisd. Educatia lor, prin urmare, este dominatd de tehnica scrierii: ei sunt ,,oameni de carte”, cum spune
Coranul, pentru a-i desemna pe evrei §i crestini, cu un amestec de respect §i uimire. Existd, deopotrivi,
civilizatii barbare, cum erau cele din Arabia in timpul Profetului, a céror clasa superioard este reprezentaté de
o aristocratie de razboinici i a céror educatie are, bineinteles, o dominanti militars, orientatd mai degraba
spre formarea caracterului, dezvoltarea vigorii fizice §i a indeménarii, decét spre cea a intelectului.

Intreaga istorie a educatiei antice grecesu constituie o lentd tranzitie de la o culturd din acest din urma tip
la o alta, apartinind celuilalt tip. Ii sesizam originile intr-o societate inca in intregime impregnata de spiritul
razboinic. De pe atunci, insd, apare opera de mare insemnitate in jurul céreia se va organiza societatea
timpului; iar aceasta este deja o carte, chiar dacd destinatd celebrérii gestelor eroilor, prin care acestia isi
demonstreazi nu doar curajul, ci si gandirea strategicd — Iliada lui Homer. Foarte devreme, asadar, se
introduc in aceastd culturd elemente scrise si, daci vrem, livresti (desi aceastd carte a fost multd vreme mai
degrab3d céntatd sau recitatd decét cititd). Dar, pe de altd parte, vom constata incd in ea reminiscente
remarcabile ale originii sale rézboinice si aristocratice, in special locul de onoare rezervat cultivarii corpului
si activitiitii sportive. Abia 1n ultima perioadd a acestei istorii, c4nd credinta crestind va decide si organizeze
cultura si educatia in jurul Cértii prin excelentd, Biblia, izvor al intregii stiinte si al Intregii vieti, literatul
antic va deveni definitiv un scrib.

Pani atunci, istoria educatiei clasice continuid si se opund intr-o largd mésurd celei a civilizatiilor din
Orientul Mijlociu, care ne furnizeaza tipurile cele mai caracteristice ale culturii de scrib, fie cd e vorba de
scribul egiptean, fie de cel mesopotamian sau de cel sirian; ecoul lor il regésim, evrei sau crestini, in Cértile
Sapientiale ale Vechiului Testament §i mai ales in Cartea Proverbelor, acest manual de educatie morald
pentru formarea functionarului perfect, ce codificd in aforisme intelepciunea traditionald a mediului cultural
al scribilor regali ai lui Iuda si Israel.

Bineinteles, aceste culturi de scrib au imbrécat, in timp si spatiu, forme foarte diferite. Inalta pretuire pe
care 0 avea antichitatea pentru arta scribului isi giseste originea simbolica In conceperea scrisului ca pe ceva
sacru, de origine si de inspiratie divind, pus sub patronajul unui zeu, de exemplu Toth, in Egipt, sau Nabu,
fiul lui Ea, zeul intelepciunii, In Mesopotamia.

29. Care enunt dintre cele de mai jos redé cel mai corect ideea principald a textului?

(A)Educatia din antichitate se baza pe studiul unor texte literare §i pe deprinderea diferitelor tehnici de
scriere.

(B) Grecia anticé a cunoscut o trecere de la interesul pentru arta rizboiului la arta de a scrie.

(C)Desi educatia din Grecia antica s-a orientat dinspre razboi spre scris, interesul pentru forma fizici nu a
dispérut niciodata.

(D)De-a lungul antichitétii, datoritd unor factori culturali, educatia s-a orientat mai mult spre cultura
scrisd decdt spre arta rézboiului.

(E) Nimic nu a Indreptat culturile antice mai mult spre cultura cartii decat aparitia Bibliei.

30. Potrivit textului, care este paradoxul in legéturd cu Iliada lui Homer?

(A)Aceastd opera relateaza fapte de vitejie, dar, in acelasi timp, marcheaza trecerea de la interesul pentru
rézboi la cel pentru textele scrise.

(B)Desi Iliada nu descrie arta razboiului, aceasta a constituit un text care i-a preocupat foarte mult pe
contemporanii lui Homer.

(C)lliada a fost pentru contemporanii lui Homer un punct de inspiratie care a condus la o schimbare
radicala a modului de perceptie asupra educatiei.

(D)Desi societatea Greciei antice punea mare pret pe arta razboiului, aparitia Iliadei a marcat un punct de
cotiturd pentru modul de perceptie al educatiei.

(E) Grecia antica avea o culturd bazata pe razb01 si pe arta luptelor, iar Ihada a permis intelegerea acestei
arte Intr-o manier nou.
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31. Asa cum reiese din text, cu care dintre afirmatiile de mai jos ar fi, cel mai probabil, de acord autorul
textului? )

32.

33.

34.

35.

(A)Biblia a fost principalul document scris care a indepirtat scopul educatiei de formarea rizboinicilor.

(B) Scribul din Egiptul antic nu avea suficiente cunostinte pentru a putea influenta cultura de masa.

(C)Nimic nu a influentat mai mult modelul educational din Grecia antici decét scrierile lui Homer.

(D)Cartea Proverbelor a fost primul document care a explicat corect care sunt atributiile unui functionar
public. '

(E) Pe toat perioada Antichitatii, scrisul a fost perceput ca fiind ceva sacru, care nu poate fi invétat decét
de anumite persoane.

Care varianti dintre cele de mai jos descrie cel mai corect atitudinea autorului fata de Iliada lui Homer?
(A)Critica patimagsé a coerentei sale narative.

(B) Apreciere entuziastd a valorii sale literare.

(C)Deceptie fata de receptarea ei unilaterald in epoca.

(D)Ironie fata de originile sale aristocratice.

(E) Admiratie fati de bivalenta simbolici a acesteia.

Asa cum reiese din text, ce se poate deduce despre scribii din civilizatiile pre-biblice? -

(A)Scribii nu primeau respectul cuvenit in societétile In care tréiau.

(B) Societitile orientale nu acordau o importanta prea mare instructiei ca mijloc de realizare personala.
(C) Scribul apartinea, din punct de vedere politic si social, unei clase superioare.

(D) Toata cultura elena anticd a pornit de la Homer.

(E) Scribii erau considerati persoane de origine divina.

Care este sensul cuvintului ,,gestelor” din paragraful 2 al textului?
(A)Circumstante deosebite. ' ’

(B) Aventuri periculoase.

(C)Fapte ilegale.

(D)Fapte de vitejie.

(E) Momente istorice.

Scopul cu care autorul a scris acest text este, cel mai probabil, de a:

(A)ardta modul In care cultura scrisului i a cértilor a influentat viziunea asupra educatiei.

(B)demonstra cé educatia europeand nu ar fi putut evolua fird sd se bazeze pe scrierile Egiptului Antic si
ale Mesopotamiei.

(C) stabili niste diferente culturale clare intre educatia Europeani si cea a Orientului Mijlociu.

(D)scoate in evidentd faptul ci civilizatiile din afara Europei au avut ca principal scop formarea de
razboinici. ,

(E) ardta cd modelul de educatie din Grecia anticé s-a schimbat brusc, odati cu aparitia Bibliei.
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Elemente de rationament analitic

27 de intrebiri
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intr-un hotel este cazati o delegatie de sapte persoane — F, G, H, L, J, K si L — fiecare persoand la céte un

etaj din cele sapte ale hotelului. Cazarea lor trebuie sa respecte urmitoarele conditii:

36.

37.

38.

39.

40.

G trebuie si fie cazat la primul etaj.

H sti la un etaj inferior celui la care sti K.

Sunt exact doua etaje intre H si K.

F si K sunt cazati la etaje consecutive, indiferent de ordinea lor.
Numai I sau L pot fi cazati la etajul al treilea.

Care dintre urmétoarele aranjamente poate fi o listd corects i completi a cazirilor oaspetilor in hotel?
(A) etajul 1: G; etajul 2: L; etajul 3: I; etajul 4: K; etajul 5: F; etajul 6: J; etajul 7: H.
(B) etajul 1: G; etajul 2: L; etajul 3: I; etajul 4: H; etajul 5: J; etajul 6: F; etajul 7: K.
(C) etajul 1: J; etajul 2: L; etajul 3: T; etajul 4: H; etajul 5: G; etajul 6: F; etajul 7: K.
(D) etajul 1: G; etajul 2: I; etajul 3: L; etajul 4: H; etajul 5: J; etajul 6: K; etajul 7: F.
(E) etajul 1: G; etajul 2: L; etajul 3: J; etajul 4: H; etajul 5: I; etajul 6: F; etajul 7: K.

Daca I este cazat la etajul 2, care dintre urmétoarele trebuie si fie adevirata?
(A)F este cazat la etajul 4.

(B) H este cazat la etajul 6.

(C) K este cazat la etajul 6.

(D) J este cazat la etajul 5.

(E) L este cazat la etajul 7.

Daca J este cazat la etajul 7, care dintre urmétoarele ar putea fi adeviarati?
(A) H este cazat la etajul 4.

(B) H este cazat la etajul 5.

(C) 1 este cazat la etajul 2.

(D) K este cazat la etajul 4.

(E) L este cazat la etajul 6.

Care dintre urmétoarele afirmatii trebuie sa fie adevarati?
(A) F este cazat la etajele 4 sau 6.

(B) H este cazat la etajele 5 sau 7.

(C) I este cazat la etajele 1 sau 4.

(D) J este cazat la etajele 2 sau 3.

(E) K este cazat la etajele 2 sau 6.

Care dintre urmaétoarele afirmatii poate fi adevirati?
(A)F este cazat la etajul 5. '
(B) F este cazat la etajul 7.
(C) H este cazat la etajul 2.
(D) K este cazat la etajul 4.
(E) K este cazat la etajul 6.
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Un profesor trebuie s& isi programeze cinci examene cu seriile G, H, I, J si K, dintre care unele se
desfasoard in scris, iar altele oral. Cele cinci examene sunt stabilite pe o perioadd de cinci zile consecutive,
iar In aceeasi zi nu pot fi programate doud examene. Trei examene sunt orale si doud examene sunt scrise.
Programarea examenelor trebuie si respecte urmétoarele conditii:

Al doilea examen este scris.

Examenul cu seria H este scris. :
Examenul cu seria G se desfasoard inainte de cel cu seria I, dar dupa cel cu seria H.
Examenul cu seria J nu se desfasoari in ultimele doua zile.

Examenele scrise nu se desfdgoard in zile consecutive.

41. Care dintre urmétoarele variante reprezintd o programare acceptabild a celor cinci examene, 1n ordine, de
la primul la al cincilea, si a formelor acestora de examinare?

(A) H — examen oral, [ — examen scris, ] — examen oral, G — examen oral, K — examen scris.

(B) J — examen oral, H — examen scris, G — examen oral, I — examen scris, K — examen oral.

(C) J — examen scris, H — examen scris, G — examen oral, I — examen oral, K — examen oral.

(D) J — examen scris, H — examen oral, K — examen scris, G — examen oral, I — examen oral.

(E) K — examen oral, H — examen scris, G — examen oral, ] — examen oral. I — examen scris.

42. Care dintre urmétoarele enunturi NU poate s& fie adevérat?
(A) Examenul cu seria I se desfdgoard in a treia zi.
(B) Examenul cu seria K se desfdsoara in prima zi.
(C) Examenul cu seria K se desfisoard in a cincea zi.
(D) Examenul cu seria G este oral.
(E) Examenul cu seria I este oral.

43. Care dintre urmétoarele enunturi poate sé fie adevarat?
(A) Examenul cu seria G se desfdsoard in prima zi.
(B) Examenul cu seria H se desfasoard in prima zi.
(C) Examenul cu seria H se desfdsoard In a treia zi.
(D) Examenul cu seria J este scris.
(E) Examenul cu seria K este scris.

44, Daci examenul cu seria G este scris, care dintre urmitoarele enunturi trebuie si fie adevérat?
(A) Examenul cu seria I se desfésoara in prima zi.
(B) Examenul cu seria [ se desfdsoard 1n a treia zi.
(C) Examenul cu seria I se desfasoaré in a cincea zi.
(D) Examenul cu seria J se desfasoard in a prima zi.
(E) Examenul cu seria J se desfégoaré in a treia zi.

45. Daca examenul cu seria J nu se desfasoard in prima zi, care dintre urmatoarele enunturi poate si fie
adevarat?

(A) Examenul cu seria G se desfégoar in a treia zi.

(B) Examenul cu seria [ se desfasoaré in a patra zi.

(C) Examenul cu seria G este scris.

(D) Examenul cu seria J este scris.

(E) Examenul cu seria K este scris.

46. Daca examenul cu seria K este scris, care dintre urmétoarele enunturi poate fi adevérat?
(A) Examenul cu seria J se desfisoaré 1n a treia zi.
(B) Examenul cu seria G se desfagoard in prima zi.
(C) Examenul cu seria K se desfisoard in prima zi.
(D) Examenul cu seria K se desfdsoard in a treia zi.
(E) Examenul cu seria K se desfasoara in a patra zi.
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G4 Partea a II-a

La cabinetul directorului unei companii s-au inscris intr-o zi sapte persoane pentru audiente (F, G, H, J, L,
M si O). Persoanele inscrise intrd pe rdnd de la 1 la 7. Ordinea in care vor intra trebuie sd respecte
urmétoarele conditii:

F intra candva Inaintea lui H.
H intrd c4ndva naintea lui M
L intr3 al doilea.

M intra candva dupd J.

52. Care dintre urmétoarele este o aranjare posibild a persoanelor pentru intrarea in audien{i?

53. Care dintre urmétoarele NU poate fi adevaratd?
(A) F intré al treilea.
(B) G intra al patrulea.
(C) J intra al saptelea.
(D) O intré primul.
(E) O intri al treilea.

54. Care dintre urmétoarele poate fi adevérata?
(A) F intra al saselea.
(B) H intra primul.
(C) H intra al saptelea.
(D) J intr3 Inaintea lui F.
(E) M intr al treilea.

55. Daca O intrd primul si M intra al saselea, care dintre urmétoarele trebuie sa fie adevarata?
(A) F intra al patrulea. '
(B) G intra al saptelea.

(C) H intra al treilea.
(D) J intra al treilea.
(E) J intra al patrulea.

56. Care dintre urmétoarele poate fi o listd corecta si completd a pozitiilor in care ar putea intra M?
(A) Primul, al treilea, al patrulea, al saselea.
(B) Al treilea, al patrulea, al cincilea.
(C) Al patrulea, al cincilea, al saselea, al saptelea.
(D) Al cincilea, al saselea.
(E) Al cincilea, al saselea, al saptelea.
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G4 : Partea a II-a

Pentru un concurs scolar trebuie sé fie formati o comisie din cinci membri. Sunt propuse opt persoane:

trei profesori (F, G si H), doi educatori (R si S) si trei invatatori (T, V si Z). Selectarea celor cinci membri ai
comisiei respectd urmétoarele conditii:

57.

58.

59.

60.

61.

62.

Cel mult un profesor este selectat.

Daca R este selectat, atunci si T este selectat.
Daca T este selectat, atunci si S este selectat.
V este intotdeauna selectat.

Care dintre urmétoarele este o listd corectd i completd a celor cinci membri ai comisiei?
(A)F,G, T, S,

Care dintre urmatoarele enunturi trebuie sa fie adevérat?
(A) F este selectat.
(B) G este selectat.
(C) R este selectat.
(D) S este selectat,
(E) Z este selectat.

Care dintre urmétoarele enunturi ar putea fi adevérat?
(A) Niciun educator nu este selectat.

(B) Niciun invétator nu este selectat.

(C) Niciun profesor nu este selectat.

(D) F si H sunt selectati.

(E) G si H sunt selectati.

Daci Z este selectat, care dintre urmitoarele enunturi NU poate fi adevarat?
(A) T este selectat.

(B) G este selectat.

(C) Numai educatorii si Invatatorii sunt selectati.

(D) Niciun educator nu este selectat.

(E) Niciun profesor nu este selectat.

Daca F si R sunt selectati, cdte combinatii ale membrilor comisiei sunt posibile?
(A) Una.

(B) Doua.

(C) Trei.

(D) Patru.

(E) Cinci.

Daca nu toti invafatorii sunt selectati, care dintre urméatoarele enunturi trebuie si fie adevirat?
(A) F este selectat.
(B) G este selectat.
(C) H este selectat.
(D) T este selectat.
(E) Z este selectat.
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